

东莞打造城管新范式

以“数据智能”驱动城市精细化治理

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：12月6日下午，住房和城乡建设部城市管理监督局副局长刘疆率队到东莞市视察城市管理工作。广东省住房和城乡建设厅党组成员、总工程师陈天翼，东莞市政府副市长刘旺先陪同视察。

打造更多可复制的成功经验

刘疆一行先后来到南城石鼓社区、东莞市中心广场城市服务驿站等进行视察，实地观看城管执法日常队列训练。随后，在东莞城管市民沙龙举行交流活动，听取玉兰女子城市执法服务队、城管片长代表分享工作感想和故事，并就如何加强城管队伍建设、提升城市管理水平提出工作要求。

刘疆一行对东莞城市管理工作予以充分肯定，同时要求，东莞城管系统要坚持执法为民、服务

为先的理念，打造人民满意城管；要加强政策法规学习，依法依规严格执法，持续提升执法规范化水平；要坚持群众路线，紧紧依靠群众、发动群众，深入构建全民共建共治共享的城管工作格局；要坚持改革创新，积极探索实践，持续打造更多可复制、可全国推广的成功经验。

推动“治理”向“智理”转变

在12月8日举办的第二届数字政府建设峰会暨数字湾区发展论坛上，东莞市城管局受邀现场发布东莞市智慧城管的建设成果，以“数据智能”驱动的城市精细化治理东莞新范式，推动“治理”向“智理”转变，向数字要动力、向科技要能力、向实践要创新，以数字化方式实现智慧城管的现代化变革。

伴随“数字中国”顶层规划布

局，“数字广东”建设加速发展。东莞智慧城管通过利用“视频监控”“车载终端”“定位设备”等多元化的感知设备获取数据，并利用感知和传输网络，构建出一个集数据汇聚、分析、交换、分享为一体的东莞城管数字底座。据介绍，东莞智慧城管当前已汇聚公共数据超6亿条，对接使用省市平台数据1.2亿条，开发接口433个，共享数据1200万条，支撑和服务全市数智场景应用的开发及运营。

智慧城管项目成果发布人陈世光副局长表示，东莞城管将坚持“网格化+精细化+数字化”的管理模式，紧抓智能化的“牛鼻子”，不断创新实践数据智能，持续探索“科技绣花针”，建强用好智慧城管大平台，以科技创新与制度创新双轮驱动，激发城市精细化管理新动能，走出一条具有东莞特色的智慧城管发展之路。

广州大学学子观摩垃圾分类

广东建设报讯 记者陈欢、通讯员成广聚报道：12月6日下午，广州市城市管理和综合执法局主办的“终端处理设施研学活动”举行，活动邀请广州大学环境学院学生走进福山循环经济产业园，了解垃圾分类后生化处理和焚烧处理两种不同的处理方式。

当天，学子们首先走进福山循环经济产业园内的广州东部固体资源再生中心生物质综合处理厂二期项目。该项目处理规模为1380吨/日，其中餐饮垃圾1200吨/日，动物固废60吨/日，废弃食用油脂120吨/日。其中，餐饮垃圾处理主要采用“预处理+厌氧消化”处理技术，实现对城市生物质废弃物的无害化处理和资源化有效利用。在二期项目参观通道，学生们透过全透明玻璃，从卸料大厅开始，了解餐饮垃圾进入厂区后要经过的六大处理系统。

近年来，广州打造了6个生态环境科普教育基地。福山循环经济产业园是国内第一家以固体废弃物处理为主题的旅游景区。今年下半年，遍布在广州各区的62个垃圾分类宣教馆全部面向市民开放。市民可通过“垃圾分类羊城通”宣教馆地图查询附近的垃圾分类宣教馆、环保教育基地，查看开放和预约电话信息，了解开放时间和最新情况，按指引前往宣教馆和教育基地。

城管志愿普法宣传活动启动

广东建设报讯 记者陈欢、通讯员成广聚报道：为广泛宣传城市管理知识，发挥社会力量参与普法，12月6日，广州市城管部门组织团员青年、城市管理志愿者在荔湾区逢源街颐康中心举行2023年“千人万户”城管志愿普法宣传活动启动仪式。在接下来一段时间里，市城管部门将组织约一千人次的城管志愿者向约一万户市民上门派发燃气安全、垃圾分类、市容环境管理等领域的城市管理普法宣传有关资料。

活动现场，市城管部门团委有关负责人表示：“此次活动组织城市管理志愿服务进入市内社区，开展入户教育宣传，是做好城市管理志愿服务工作的需要，也是我们普及城市管理法律法规的重要手段。”

启动仪式后，城市管理团员青年、志愿者、颐康中心义工组成城市管理志愿宣传队，分成四组深入逢源街社区，上门宣传。宣传队向居民发放宣传资料和礼品，同时向市民讲解垃圾分类中容易混淆出错的知识点，以及处理燃气泄漏的正确方式，形成多对一的讲解，深入普及城市管理知识。

据介绍，本次“千人万户”城管志愿宣传活动将在全市各区选择社区开展入户宣传，实现市内全覆盖，让更多市民群众成为文明城市管理的践行者、倡导者、传播者。

广州越秀区物管行业发起垃圾分类主题推广活动

近百家物管企业倡议践行垃圾分类

广东建设报讯 记者陈欢、通讯员成广聚、胡志超报道：12月8日，2023年广州市越秀区垃圾分类主题推广活动（以下简称分类管家活动）举办，越秀区90家物业服务企业代表在越秀区物业管理行业协会的带领下，向业界同仁发出践行生活垃圾分类倡议。

据悉，本次活动以“当好分类‘管家’‘秀’出美好生活”为主题，是越秀区首次专门针对物管行业发起的垃圾分类活动。在垃圾分类“最美”系列评比环节，物管小区代表、保洁员代表、投放点代表纷纷上台，向现场观众展示工作亮点。

越秀区城市管理和综合执法局相关业务负责人向记者介绍，本次活动通过“最美”系列的展示和评比，围绕垃圾分类最美物管小区、最敬业投放点保洁员、最美观投放点等主题，将垃圾分类科普和实际生活相结合，示范引领物业服务企业扛起社会责任，加深垃圾分类对居民生活的影响，进一步增进市民群众对垃圾分类的关注和理解。

近年来，越秀区城管部门结合提高垃圾分类回收利用率、创新垃圾分类推广活动形式、提高垃圾分类社会群众参与度等主要工作，着力推动居民生活垃



活动现场

圾分类习惯养成。目前，越秀区生活垃圾分类工作已进入“深化治理”阶段，解决发展不平衡、不充分等问题成为下一步工作重点和难点。为此，越秀区推出了一系列新举措，直击垃圾分类痛点难点，遴选了一批熟悉政策标准、善于沟通讲解的垃圾分类基层工作者，组建了

一支22人垃圾分类讲师团。

活动当天，讲师团成员悉数亮相，市、区垃圾分类有关领导为所有成员颁发了讲师聘书。后续讲师团成员将走进机关、社区、企业、学校等场所开展讲座、培训、实践活动，带动更多居民养成垃圾分类习惯。

禅城兴朗大桥“亮化”工程启动

广东建设报讯 记者陈克正，通讯员谌颖婷、陈伟豪报道：近日，佛山市禅城区兴朗大桥节点路灯修复提升改造工程正式开工建设，该项目建成后有效改善周边照明环境，保障市民夜间出行安全。

据了解，由于该路段上路灯和两侧辅道所采用的灯具照度不足、光线较暗，辅道侧人行道侧未设有路灯照明，且桥上北侧配电箱断路器跳

闸，给附近市民夜间出行带来了不便。此外，由于长年累月的使用，灯杆普遍存在锈蚀、油漆剥落、污迹等现象，影响城市美观。

目前，兴朗大桥节点路灯修复提升改造工程项目正在抓紧施工中，部分路灯配套材料已到场，正在开展管道敷设工作。该项目施工路段总长约380米，计划更换路灯配电箱、供电管线等设施，并将桥上路灯灯具、朗宝西

路交叉路口的路灯灯具更换为亮度更高的300W LED灯具，在南侧辅道与江堤路交叉口、北侧辅道路口处加装共计4支路灯，在两侧辅道人行道新安装20支路灯，桥底车行道和人行道上安装16支吸顶灯，以全面加强兴朗大桥张槎路段及周边环境的照明效果。此外，项目还将对保留的灯杆进行翻新。本项目预计2024年1月上旬完工。